

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА, И. ГОРКОМА, КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Год издания 44-й № 65 (11346) | Пятница, 17 марта 1961 года. | Цена 2 коп.

Товарищеские суды

Подвиги большинства советских граждан самоотверженно трудятся на различных участках социалистического строительства, честно относятся к своему общественному долгу, свято соблюдают советские законы. Но есть еще люди, которые мешают советским людям спокойно жить и трудиться, нарушают правила социалистического общежития.

В арсенале средств, при помощи которых коллективы рабочих, колхозников и служащих воздействуют на нарушителей порядка и моральных норм, находится и товарищеские суды. В нашей области создано 275 товарищеских судов. За короткое время они внесли серьезный вклад в борьбу с пережитками прошлого.

Хорошо работает товарищеский суд на заводе «Сибэлектромотор». Каждое его заседание проходит при широком и активном участии рабочих и служащих. Деятельность суда способствовала тому, что на предприятии вымыслилась трудовая дисциплина, меньше стало аморальных поступков.

Нельзя зарекомендовать себя товарищеским судом на подшипниковом заводе «Томкабель», хлебо-пекарном, ликеро-водочном заводе, хлебокомбинате, в автохозяйствах №№ 2 и 4, при домоуправлении № 3 г. Томска.

В Зырянском лесхозе год тому назад был создан товарищеский суд на Черно-Ярском лесопункте. К его помощи обращаются и рабочие, и администрация. Создавая обстановку нетерпимости к любым проявлениям недисциплинированности и нарушениям правил социалистического общежития, товарищеский суд добился высокой действительности своей работы. Люди, дела которых разбирались на заседании товарищеского суда, больше не совершали проступков.

В конце года члены товарищеского суда отчитывались перед коллективом о своей работе. Рабочие и служащие лесхоза признали ее удовлетворительной, и старый состав суда единогласно был избран снова.

Товарищеские суды нашей области рассмотрели не одну тысячу дел. Жалобы на решения их поступают в редких случаях. Это свидетельствует не только о большом авторитете таких судов, но и об их юридической зрелости.

Большую помощь в работе товарищеским судам оказывает Томский горком КПСС. По его инициативе в городе создан университет правовых знаний, на одном из факультетов которого занимаются почти все председатели и многие члены товарищеских судов.

Постоянно помогают товарищеским судам партийные организации заводов «Сибэлектромотор», «Республика», областная коллегия адвокатов и юридический факультет Томского государственного университета.

В Бакчарском районе народный суд организовал для председателей товарищеских судов постоянно действующий семинар. Работники народного суда внимательно следят за работой товарищеских судов, помогают им.

Однако так поступают не везде. Работники народного суда Верхне-

Кетского района не прочитали для председателей товарищеских судов за год ни одной лекции, мало выжили в их деятельности.

Нельзя мириться и с тем безразличием, которое проявляют к работе товарищеских судов некоторые руководители партийных и профсоюзных организаций. Как пишет в редакцию председатель товарищеского суда фермы № 3 Рыболовского совхоза Томского района тов. Морозов, оказав помощь в создании товарищеского суда, секретарь партийной организации фермы тов. Белкин этим ограничился.

Из-за отсутствия руководства и помощи со стороны профсоюзной организации и сельсовета на работают товарищеские суды на Колготгорском рыбоучастке и при Стрелевском сельсовете Александровского района. Не случайно, в Колготгорске и Стрелевском процветают пьянки, часты случаи мелкого хулиганства и других аморальных явлений.

Равнодушно относятся к работе товарищеских судов руководители партийных и профсоюзных организаций Томского горнищеккомбината, института вакцин и сывороток, «Томинпротранса».

Нормально ли это? Нет. Н. С. Хручев в докладе на XXI съезде КПСС говорил, что следует больше внимания уделять товарищеским судам. Когда будут активнее действовать общественные товарищеские суды и сама общественность выдвинет людей для обеспечения общественного порядка, тогда гораздо легче будет бороться с нарушениями. Можно будет разглядеть такого нарушителя не только тогда, когда он уже совершил проступок или преступление, а когда в человеке обнаружится отклонения от норм общественного поведения, которые могут привести его к антиобщественным поступкам.

В соответствии с проектом примерного Положения о товарищеских судах руководство ими на предприятиях, в учреждениях и организациях должно осуществляться профсоюзными организациями, а в сельской местности — исполкомами Советов.

Следует постоянно изучать и обобщать опыт работы судов, постоянно действующие семинары для их председателей создавать в каждом городе, в каждом районе. Необходимо улучшить деловую связь товарищеских судов с народными судами, органами милиции, прокуратурой и адвокатурой.

Важно также укрепить связь между руководителями предприятий, учреждений, организаций, совхозов и колхозов и товарищескими судами и добиться, чтобы деятельность каждого суда способствовала укреплению трудовой дисциплины в коллективах. Надо, чтобы при рассмотрении дел в товарищеских судах участвовало как можно больше рабочих и служащих, а сами члены товарищеских судов тщательно и глубоко вели досудебную проверку материалов, подготовленных к слушанию.

Товарищеский суд — организация общественная. И потому необходимо позаботиться, чтобы товарищеские суды, укрепляя связь с массами, систематически отчитывались о своей работе перед избравшими их коллективами.

Совещание по строительству в Целинном крае

АКМОЛИНСК, 15 марта. (ТАСС). Начался второй этап наступления на казахстанскую целину. Этот район — крупнейший в стране производитель товарного зерна — должен стать важнейшим поставщиком мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства. Здесь создается 130 новых совхозов, расширяются старые хозяйства. Поэтому производственное, жилищное и культурно-бытовое строительство приобретает первоочередное значение. Достают сказать, что на пять ближайших лет на строительномонтажные работы ассигновано почти в три раза больше средств, чем было выделено за семь предыдущих лет.

Вопросы дальнейшего расширения строительства в Целинном крае были рассмотрены на совещании, которое провел сегодня в Акмолинске Первый секретарь Центрального Комитета КПСС и Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хручев. В совещании участвовали представители строительных организаций края, директора ряда совхозов, руководители республиканских, краевых и областных организаций, а также руководящие работники центральных министерств, учреждений, проектных институтов.

Каким должен быть совхозный поселок, какой тип жилого дома наиболее приемлем для местных условий, из каких материалов его выгоднее строить? Как ускорить сооружение культурно-бытовых учреждений, какой должна быть животноводческая ферма, как быстрее выполнить большую программу строительства на целине? — по этим и другим вопросам Никита Сергеевич Хручев просил присутствующих высказать свое мнение, советовался с ними.

В Целинном крае должна быть создана собственная мощная строительная индустрия, говорили участники совещания. Здесь уже сооружается 43 домостроительных завода, сообщил В. А. Кучеренко, президент Академии строительства и архитектуры СССР. Один такой завод сможет обслужить строительство в пяти — семи совхозах и изготовить конструкции и детали для 300 квартир в год. Предстоит построить предприятия для производства изоляционных материалов, а также детали местных строительных материалов, которыми край очень богат.

Наиболее целесообразным признаны в местных условиях возведение двухэтажных типовых домов с вертикальным расположением квартир. Они дешевле и требуют меньше механизмов для сборки. Для этих домов следует находить изготовителей железобетонных каркасов с наполнителем из камешковых плит. Совхозы края, в котором насчитывается до 600 тысяч гектаров зарослей камыша, могут широко применять этот отличный материал для строительства.

Население в совхозных поселках непрерывно растет. На совещании особенно подчеркивалась необходи-

мость более быстрого строительства культурно-бытовых учреждений. Как сообщил директор института экспериментального проектирования Академии строительства и архитектуры СССР Б. Р. Рубаненко, детские сады и ясли проектируются в одном помещении с таким расчетом, чтобы в летнее время можно было их расширить вдвое за счет закрытых веранд. Предлагался проект школы на 320 мест с интернатом. Целесообразно создать в совхозном поселке такое здание, в котором могут разместиться столовая, магазин, небольшая гостиница и бытовые учреждения. Считается необходимым иметь клуб в каждом совхозе.

Целинному краю, отмечалось на совещании, потребуется много животноводческих помещений. Их надо строить быстро и дешево, монтировать из сборных элементов с применением местных материалов. Эти помещения рассчитываются на привязное содержание крупного рогатого скота и на групповое содержание свиней.

На совещании указывалось, что проектам следует лучше заботиться о правильной, рациональной планировке совхозных поселков.

В обсуждении вопросов строительства на целине приняли участие: секретарь ЦК Компартии Казахстана Д. А. Кунаев, секретарь Целинного крайкома партии Т. И. Соколов, заместитель председателя Госплана СССР П. П. Лобанов, начальник отдела капитального строительства Госплана СССР министр СССР В. Э. Даминиц, председатель Госстроя СССР И. А. Грашманов, председатель Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» П. С. Кучумов, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию Г. И. Зеленко, заместитель председателя Государственного комитета заготовок Совета Министров СССР Л. Р. Корниец и другие.

Агрономы вместе с руководителями совхозов, колхозов и районов обсуждали сегодня основные направления в земледелии Целинного края и пути повышения плодородия почвы. В работе этого совещания приняли участие министр сельского хозяйства СССР М. А. Ольшанский и ученые.

Академик Т. Д. Лысенко посетил свое выступление в вопросе борьбы с овсянкой и создания в крае собственной семеноводческой базы. Директор Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства Г. А. Навляева рекомендовала целинным хозяйствам переходить на паропропашные севообороты, в которых большое место занимает кукуруза. Директор Целинного института зернового хозяйства А. И. Барев познакомил участников совещания с приемами безотальной обработки почвы. Об агротехнике возделывания новой для Казахстана культуры — кормовых бобов — говорила сотрудница Алтайского сельскохозяйственного института агроном Н. И. Чекалова.

Одна печь вместо пяти

Монтаж новой печи типа ВК-12 для обжига колчедана в кирпичном слое заканчивается в Московской области на Воскресенском химическом комбинате имени Куйбышева. Эта установка заменит по своей производи-

тельности пять существующих механических печей. Управление всеми процессами обжига колчедана и получение из него серы осуществляется с помощью телемеханических и других весьма точных приборов. (ТАСС).

Механизаторы! Быстрее завершайте ремонт посевной техники

В РОЛИ ПОСТОРОННЕГО НАБЛЮДАТЕЛЯ

Весна вступает в свои права. И отлагать ее не следует, как наступит горячая посевная пора. Сроки и качество полевых работ целиком зависят от состояния техники. Но во многих колхозах Туганского района не горят. План ремонта тракторов выполнен только на 70 процентов. И ни районный комитет партии, ни райисполком не принимают действенных мер.

К 20 апреля туганцы должны подготовить не менее 54 тракторов, а 1 марта их подготовлено только 30.

Директор Туганской РТС тов. Неустров объясняет:

— Колхозы не вовремя доставляют нам тракторы.

Действительно, такое водится за руководителями некоторых сельхозартелей. Но много ли работы проявили сами работники РТС, чтобы наладить ритмичную работу мастеров?

Существует такое правило: РТС заключает договоры о ремонте техники с каждым хозяйством отдельно и строго следит

за тем, чтобы эти договоры соблюдались. В Туганской РТС такие договоры существуют на бумаге. Заключены они с большим опозданием, а с некоторыми колхозами (имени XX съезда КПСС и имени Пушкина) вопрос о ремонте техники даже не согласовывался. Выполнение договоров не контролируется. Вот и получается, что ремонтно-техническая станция оказалась не в роли организатора ремонта посевной техники, а в роли постороннего наблюдателя.

Руководители РТС мнят себя фактами бесхозяйственного отношения к хранению и ремонту техники в колхозах.

Вот сельхозартель «Борец», где механиком тов. Буриленок. Здесь еще не вся техника свежена на усадьбу, в доле брошены три комбайна, безлапчатая жатка, лущильник. На 1 марта в колхозе не отремонтировано ни одного плуга, культиватора, сеялки. Может быть, как и в прошлом году, технику

здесь собираются ремонтировать во время сева? Колхозники уже знают, к чему приводит ремонт пожарными методами: сельхозмашины сразу же выходят из строя.

Безответственно готовится к весне в колхозе имени XX съезда КПСС. Для ремонта техники здесь выделен всего... один механизатор.

В колхозах имени Мичурин и «Красное знамя» тракторы решили отремонтировать в своих собственных мастерских. И что же получилось? Вот, например, как «отремонтировали» трактор в колхозе имени Мичурин. По неопытности механизаторы приварили кронштейны крепления топ-

ливного бака к корпусу заднего моста трактора. И кронштейны (каждый ценной в 8 рублей 94 копейки) вышли из строя. Трактор отправили в РТС. А там пришлось выобрать кронштейны вместе с корпусом заднего моста, так как сварка была произведена недоброкачественно. Это стоило колхозу еще 104 рубля 50 копеек.

Руководителям РТС следовало бы убедить правления колхозов, что тракторы, требующие капитального ремонта, выгодно ремонтировать в РТС, но они предоставили колхозникам действовать по своему усмотрению.

Г. КРАСНОВЕИКИН. Сейчас

Новый способ экономит время

Вывозе удобрений. Во время разгрузки концы бруса присоединяются металлическими тросами к буксирной тяге трактора, и удобрения сваливаются на землю. Новый способ экономит много времени на

Баткатцы сдержали слово. От успешного проведения весеннего сева во многом будет зависеть выполнение колхозами и совхозами социалистических обязательств по повышению урожайности полей и увеличению производства продуктов животноводства. Это хорошо понимают механизаторы Баткатской РТС Шегарского района. Поэтому они работают с полным напряжением сил.

Баткатцы брали обязательство: к 15 февраля закончить ремонт всех тракторов своей зоны. Свое слово они сдержали. И сейчас

Навстречу XXII съезду КПСС



Доярка колхоза «К новым победам» Шегарского района Г. Е. Байгулова внимательно прочла Обращение участников новосибирского совещания ко всем работникам сельского хозяйства Сибири. Предовики производства призывают труженников села взять новые рубежи в подвиге социалистического сельского хозяйства.

Это Обращение нашло горячий отклик в сердце молодой доярки.

— Буду работать так, — решила Галина Ефремова, — чтобы встретить XXII съезд Коммунистической партии новыми трудовыми победами.

И она действительно служит примером в труде. В колхозе среднесуточные надой составляют сейчас 6,5 килограмма, а Галина Ефремова надает от своих коров по 10 килограммов.

В прошлом году Г. Е. Байгулова в соревновании животноводов за «большое молоко» заняла 4-е место, надая 2.700 килограммов молока на фуражную корову. В 1961 году она решила получить от своих коров по 2.750 килограммов молока.

На снимке: Г. Е. Байгулова. Фото Ф. Хитришенича.

ПЕРВАЯ СЕССИЯ Томского областного Совета депутатов трудящихся (восьмого созыва)

Вчера состоялась первая сессия Томского областного Совета депутатов трудящихся (восьмого созыва).

Сессию открыл кратким выступительным словом депутат тов. Торопцев И. В.

Председателем сессии избирается депутат тов. Кузнецов А. И., секретарем — депутат тов. Седельников П. Н.

На рассмотрении сессии вносятся следующие вопросы:

1. Организационные вопросы: а) выборы мандатной комиссии областного Совета депутатов трудящихся; б) доклад мандатной комиссии областного Совета депутатов трудящихся; в) избрание исполнительного комитета областного Совета депутатов трудящихся; г) утверждение заведующих отделами и начальников управлений исполкома областного Совета; д) образование постоянных комиссий областного Совета депутатов трудящихся.

2. О мероприятиях по выполнению Закона об охране природы РСФСР.

3. О наказах избирателей.

Областной Совет избирает мандатную комиссию в составе пяти человек. Председателем комиссии избирается депутат тов. Червяков А. П., членами — депутаты тт. Досужев Н. Д., Кафтаников А. В., Кузнецов А. И., Чарынов Л. В.

После перерыва областной Совет

заслушал доклад мандатной комиссии, с которым выступил депутат тов. Червяков А. П.

Областной Совет единогласно утверждает доклад мандатной комиссии и полномочия депутатов по всем избирательным округам, избранных 5 марта 1961 года, признает правильными.

Исполнительный комитет областного Совета избирается в составе 13 человек.

Председателем исполкома избирается депутат тов. Васильев И. Ф.

Первым заместителем председателя исполкома избирается депутат тов. Бабанов М. Ф., заместителями председателя исполкома — депутаты тт. Кузнецов Г. В. и Сотников А. Д., секретарем исполкома избирается депутат тов. Беленко П. Д.

Членами исполкома областного Совета избираются депутаты тт. Белоглазов Л. Е., Грановский Г. А., Гридин Ф. С., Лапинский Е. И., Ларин Ф. М., Луняненко Н. В., Марченко И. Т., Тарасенко Я. А.

Заведующими отделами и начальниками управлений исполнительного комитета областного Совета депутатов трудящихся утверждены:

- председателем областного планового управления — тов. Белоглазов Л. Е.;
- заведующим областным финансовым отделом — тов. Ларин Ф. М.;
- начальником областного управления торговли — тов. Грохотов А. Г.;
- начальником областного управления местной промышленности — тов. Донукин С. Г.;

начальником областного управления бытового обслуживания населения — тов. Постнов А. В.;

заведующим областным отделом народного образования — тов. Некинова М. И.;

заведующим областным отделом здравоохранения — тов. Бова П. А.;

начальником областного управления культуры — тов. Сысов С. Д.;

заведующим оргинструкторским отделом областного управления — тов. Кафтаников А. В.;

заведующим областным отделом социального обеспечения — тов. Седельников Г. Н.;

заведующим областным отделом коммунального хозяйства — тов. Егоров И. П.;

начальником областного управления строительства и ремонта автомобильных дорог — тов. Нучер Ф. Ф.;

заведующим областным отделом переселения и организованного набора рабочих — тов. Туминю Н. А.;

начальником управления внутренних дел исполкома — тов. Тарасенко Я. А.;

начальником областного управления снабжения и сбыта — тов. Бровин Н. М.;

заведующим общим отделом областного управления — тов. Мезенцев А. Г.

Членами постоянных комиссий избранные депутаты: Либа И. Г. (председатель), Ларин Ф. М., Мальцев С. Т., Никифоров В. Н., Останина М. Ф., Семченко Е. С.;

сельскохозяйственной — Горшков И. В. (председатель), Грязев В. А., Деминов Н. М., Мидянов Ф. А., Журавлев Н. В., Иванов С. И., Новалев М. А., Нуланачева П. С., Мевченко Ю. П., Петерленко Л. С., Сидоренко Б. Н., Трунов А. Е., Ходренко З. А., Цирю А. П., Чернышова Н. Н.;

промышленной — Белоглазов Л. Е. (председатель), Абушаев К. Ю., Бражников Н. С., Буракина З. М., Журавлев А. Г., Извеков Б. Г., Кочетков В. И., Кузнецова А. Г., Маларенко М. С., Орлова Е. Г., Рузанова Л. А.;

народного образования — Баженов С. С. (председатель), Бабешко А. А., Бугров Р. М., Нестеров М. И., Сидорская В. А.;

здравоохранения и социального обеспечения — Торопцев И. В. (председатель), Бова П. А., Ведерников А. А., Иноземцева А. П., Карпович Е. Н., Кривошеин Д. Е., Нестеров Н. В.;

культуры-просветительной — Янович В. Ф. (председатель), Агапинова Н. С., Колманова М. Е., Нориков Н. А., Кранская О. Я., Кузнецов А. И., Никифорова О. О., Шурупов В. Г.;

торговли — Саданов Ю. П. (председатель), Грамис Г. Н., Грохотов А. Г., Грязнова В. Г., Нурвич А. Л., Плахова А. Д., Ушатый Н. А., Фокина Л. М.;

коммунально-жилищной — Цицаев Н. А. (председатель), Баловнев И. Г., Безденных И. М., Грановский Г. А., Егоров И. П., Кузнецова Н. М., Леппа Р. А., Майкова М. Я., Орлова З. И., Попов Г. Н., Румянцев В. И., Янунина М. А.;

охраны социалистической законности и общественного порядка — Селиванов А. И. (председатель), Беспятов А. С., Ершов В. А., Мяданова А. Ф., Куницын А. Ф., Маногин Г. И., Седельников П. Н., Тарасенко Я. А.;

охраны природы — Лазарев Н. А. (председатель), Кривошеин Н. Н., Ларина В. А., Раздобрев Н. Д., Третьяков А. С.

Затем областной Совет рассмотрел вопросы: о мероприятиях по выполнению Закона об охране природы РСФСР, о наказах избирателей. (Отчет о рассмотрении этих вопросов будет опубликован в следующем номере газеты).

ПРИСВОЕНИЕ МНОГОДЕТНЫМ МАТЕРЯМ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «МАТЬ-ГЕРОИНЯ»

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1961 года по Томской области присвоено почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей: 1. Бордовской Елене Сергеевне — домашней хозяйке, село Ново-Михайловка Томского района. 2. Запругавой Пелагее Григорьевне — домашней хозяйке, деревня

Прокопьевка Асиновского района. 3. Меньшиковой Евдосии Семеновне — домашней хозяйке, деревня Голубино Томского района. 4. Миллер Марии Богдановне — колхознице колхоза им. Калинин, Парабельский район. 5. Протопоповой Марфе Тимофеевне — домашней хозяйке, город Томск. 6. Филипповой Тасье Борисовне — домашней хозяйке, село Молчапово Молчаповского района. (ТАСС).

С В О Д К А о ходе ремонта тракторов в колхозах и совхозах области на 10 марта 1961 года

Районы	В процентах к плану IV и I кварталов
1 Шегарский	99,2
2 Кожвинковский	95,5
3 Парбигский	95,2
4 Молчановский	90,4
5 Бакчарский	88,1
6 Томский	82,2
7 Асиновский	81,7
8 Чанский	78,6
9 Кривошеинский	77,2
10 Зырянский	73,5
11 Туганский	70,8
12 Пышкино-Троицкий	69,7
13 Парабельский	59,2
14 Колпашевский	55,6
15 Каргасокский	51,4
16 Тегулетский	39,5

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Новому, передовому — широкую дорогу

Последнее время райком КПСС, первичные партийные организации колхозов усилили пропаганду передового опыта, стали более конкретно заниматься внедрением передовых методов труда в сельскохозяйственное производство...

Е. МАРТЕМЬЯНОВ, первый секретарь Парбигского райкома КПСС

она смонтировано паровое отопление свинарников-маточников. В ближайшее время паровое отопление будет введено еще на 3 фермах.

Колхозы района плохо занимаются выращиванием картофеля на корм скоту. До последнего времени в рационе свиней не хватало витаминных кормов, в конце зимы свиньи заболели авитаминозом.

В этом году по инициативе животноводов колхоза имени Ленина для свиней стали готовить сенную муку из клевера в смеси с концентратами. Сейчас в четырех колхозах сенажная мука составляет 15—18 процентов рациона свиней.

У нас в последнее время выросло замечательное кадровое хозяйство. Высокой квалификации работники ферм колхоза имени Сталина присвоены звания колхозников коммунистического труда.

Райком КПСС разработал план работы с кадрами, предусматривающий распространение во всех колхозах опыта передовиков. В первом квартале 1961 года будет проведен ряд семинаров.

С целью изучения передового опыта будут проведены также совещания и семинары пчеловодов, пчеловодов, трактористов, пастухов и других работников полеводства и животноводства.

Однако в работе по внедрению нового, в использовании резервов производства у нас имеются еще серьезные недостатки.

В колхозах большая нестрога в производстве продуктов сельского хозяйства. В среднем по району получено 2,255 килограммов молока на корову...

В колхозе имени Сталина на высококорейской ферме получено на корову 2,813 килограммов молока. На крыловской ферме этого же колхоза надоено на 904 килограмма меньше.

Большая разница и в показателях отдельных работников. Много неиспользованных резервов у нас и в производстве мяса, яиц и других продуктов.

Прошедший недавно пленум райкома КПСС подверг резкой критике недостатки в работе бюро райкома КПСС, исполкома райсовета.

Такие материалы, публикуемые на страницах многотиражной газеты Томского политического института «За кадры», — результат прежде всего перестройки обучения в вузах. Тема трудового воспитания будущих инженеров — одна из наиболее важных и актуальных тем.

Многим студентам политического института, видимо, запомнилась статья И. Стаса — пятикурсника, лекционного стипендиата. «Наша слава трудовая» — называлась она.

Тема трудового воспитания будущих инженеров — одна из наиболее важных и актуальных тем. И вузовская редакция уделяет ей немало внимания.

Следует отметить, что во внедрении передовых методов труда и распространения опыта передовиков нам слабо помогают специалисты областного управления сельского хозяйства и отдел сельского хозяйства обкома КПСС.

По инициативе правления колхоза «Советский Север» на воронихинской свиноферме от кормозащитника в маточник проведено паровое отопление с помощью 2-дюймовых труб.

В маточнике стало тепло и сухо. Райком партии распространяет этот ценный метод и на другие фермы. Сейчас в 4 колхозах рай-

В колхозе «Сибиряк» Бакчарского района свинарников тов. Кучугура уже несколько лет применяют уплотненные опоры свиной и получает большой выход свиновичи на основную свиноматку.

Некоторые колхозы области перешли на денежную оплату труда. Этому опыту была посвящена статья председателя колхоза имени Мичурина Тутанского района тов. Кузнецова в газете «Красное знамя».

У нас в области бывает и так, что одни районы уже давно применяют новые методы труда, а руководители других районов только нащупывают путь к ним. Например, в колхозе имени Тельмана Чанского района только в 1960 году начали силосовать клевер.

Специалисты областного управления мало изучают и не распространяют опыт передовиков. Нередко бывает и так: делегации нашей области едут изучать новое в другие области, тогда как в передовых колхозах нашей области это новое уже применяется.

Реорганизация Министерства сельского хозяйства СССР и низового звена сельскохозяйственных органов должна еще выше поднять роль специалистов сельского хозяйства в пропаганде и внедрении в производство передового опыта и достижений науки.

Трудящиеся нашего района взяли обязательства значительно увеличить производство и продажу сельскохозяйственных продуктов в этом году.

Однако мы еще плохо их выполняем. На 10 марта, например, квартальный план по продаже государству мяса выполнен всего на 25,6 процента, по молоку — на 87,2 процента.

Сейчас райком КПСС принимает меры для безусловного выполнения обязательств. Обеспечить успешное выполнение их — главная задача районной партийной организации.

Обзор печати

Фотография рабочего, склонившегося над станком, очерк о студентке, ставшей членом пехового коллектива коммунистического труда, корреспонденция декана о том, как студенты сочетают учебу в институте с работой на производстве...

Такие материалы, публикуемые на страницах многотиражной газеты Томского политического института «За кадры», — результат прежде всего перестройки обучения в вузах.

Тема трудового воспитания будущих инженеров — одна из наиболее важных и актуальных тем. И вузовская редакция уделяет ей немало внимания.

Многим студентам политического института, видимо, запомнилась статья И. Стаса — пятикурсника, лекционного стипендиата. «Наша слава трудовая» — называлась она.

Тема трудового воспитания будущих инженеров — одна из наиболее важных и актуальных тем. И вузовская редакция уделяет ей немало внимания.

Следует отметить, что во внедрении передовых методов труда и распространения опыта передовиков нам слабо помогают специалисты областного управления сельского хозяйства и отдел сельского хозяйства обкома КПСС.

По инициативе правления колхоза «Советский Север» на воронихинской свиноферме от кормозащитника в маточник проведено паровое отопление с помощью 2-дюймовых труб.

В маточнике стало тепло и сухо. Райком партии распространяет этот ценный метод и на другие фермы. Сейчас в 4 колхозах рай-

В вузах и в колхозах КПСС и комсомола издаются журналы «Партийная жизнь» и «Коммунистический труд». В них публикуются материалы о передовых работниках, о достижениях в науке и технике, о труде и учебе.

Хорошую инициативу проявили студенты группы 046 — пятикурсники физико-технического факультета. Они пишут в своем коллективном письме в редакцию: «За годы обучения в институте мы создали в своей группе крепкий коллектив.

Каждый студент нашей группы выполняет общественные поручения, начиная с третьего курса мы не имеем неудовлетворительных оценок. Но мы считаем, что в оставшееся до окончания института время сможем сделать еще несколько нужных и полезных дел.

Последние годы за счет плохой успеваемости первокурсники снизился общий успеваемость факультета. Мы берем шефство над группой 040-2 первого курса и сделаем все возможное, чтобы она закончила семестр без неудовлетворительных оценок.

Парком и комитету ВЛКСМ института нужно поддержать инициативу этой группы, широко распространить ее на всех факультетах. Ведь такие дела студентов и есть то конкретное, к чему следует привлечь общественное внимание, на чем можно учить и воспитывать других.



БРИГАДИР А. ВЕРХОВСКИЙ

Хорошо начала третий год семилетки бригада коммуниста Александра Верховского с участка электромонтажных работ Томского манометрового завода.

Вступив в соревнование за звание коллектива коммунистического труда, бригада решила выполнить задание десяти месяцев ко дню открытия XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза. Члены передовой бригады успешно выполняют свои обязательства.

На снимке: бригадир передовой бригады сборщиков А. Верховский.

Фото С. Ланцмана.

Методическая конференция

В Доме политического просвещения Томского обкома и горкома КПСС состоялась первая городская методическая конференция пропагандистов.

В работе конференции участвовало около 350 руководителей кружков и семинаров г. Томска. С докладом об усилении связи пропаганды с жизнью выступил замполитский отдел пропаганды и агитации обкома КПСС тов. Туринцев.

Собрание прослушало также доклады: «Повседневное обучение пропагандистского мастера в вузах», «Деятельность партийной пропаганды в конкретных производственных результатах», «Борьба партийной организации за превращение в жизнь принципа: «Кто не работает — тот не ест», «Пропагандист — идейный воспитатель масс».

С докладом об итогах работы совещания передовиков сельского хозяйства Сибирского и о задачах пропагандистов на современном этапе выступил секретарь обкома КПСС тов. Кузнецов.

Для участников конференции в Доме политического просвещения были оформлены выставки: «Наша маляк», «Коммунистические и рабочие партии», «Решения январского Пленума ЦК КПСС — программа дальнейшего развития сельского хозяйства», «Наглядные пособия для кружков и политшкол».

На специальных стендах были поданы методическая литература, материалы об опыте работы пропагандистов, цифры и факты о развитии народного хозяйства Томска и области.

Л. ВЛАДИМИРОВА.

„НА ДИЕТЕ...“

Крепкий мороз не страшит рабочих Ягодного лесопункта. Время движется к полудню, и они спешат закончить свои дела. Наступил обеденный перерыв.

Рабочие направляются к стоящему неподалеку покосившемуся зданию котлопункта. По шаткому помосту они заходят в его помещение. Вскоре народу собирается столько, что повернуться негде.

— Чем кормить будете? — обращаются рабочие к вопросам и повара Нине Калюгиной.

Калюгина протягивает меню. Оказывается, сегодня в меню только молочный рисовый суп да лапша с тушеной. Не густо!

— Ты что нас на диете держишь? — спрашивает повар кто-то из вошедших. — Почему нет мяса, картофеля, овощей?

Делать нечего, приходится довольствоваться тем, что приготовили. Через час на котлопункте, кроме чая, уже ничего не остается. И тот, кто загодя, уходит отсюда, как говорят, не солоно хлебавши.

Может быть, так случилось только в этот день? Оказывается, что это обычное явление. 22 февраля, например, повар приготовила только один рисовый суп с мясом, второе блюдо не готовилось. А с 10 по 20 февраля на котлопункте свежего мяса вообще не было, его заменяли тушенкой. И так бывает довольно часто.

Шей, борща здесь не варят, котлеты и биточки не готовят, пельмени не стряпают.

Н. Калюгина совершенно не интересуется запросами лесников и блудя по их заказам не готовит, не жалея хлеба.

Ветром горючен, небом крыт

В большом поселке Ягодном — центре Белоярского лесхоза, где живет не одна сотня лесозаготовителей, на фоне новых жилых домов невыгодно выделяется здание так называемого центрального котлопункта. Он, как говорят в народе, ветром горючен, небом крыт.

Помещение котлопункта и изнутри выглядит неприглядно. Плита в кухне давно развалилась, с потолка на головы посетителям сыплется земля, нет никаких подобных помещений, поэтому мясо хранят на полу, здесь же лежат и другие продукты.

Некоторые работники кухни ходят без фартуков и халатов. Стены не побелены. Коллектив котлопункта два месяца не получал заработную плату, потому что администрация бывшего Инебгского ора не могла решить, кто же должен ее платить: МЛЮ-132 или лесхозом.

Правда, повар тов. Романова, не в пример тов. Калюгиной, к делу относится более добросовестно, поэтому в меню есть здесь мясные и рыбные первые и вторые блюда, различная выпечка. Но и здесь блюда, для всех желающих столоваться не хватает. Особенно трудно приходится рабочим, которые живут без семей. Подсобных хозяйств у рабочих нет, огородов тоже.

Из овощей есть только мороженая соевая капуста. Администрация лесхоза вовремя не позаботилась о строительстве овощехранилища, в результате 15 тонн картофеля было заморожено.

Недалеко от котлопункта стоит вросшее в землю, наполненное заспанное снегом здание магазина Белоярского ора. В помещении площадью 20 квадратных метров торгуют промышленными и продовольственными товарами. Условий для работы продавца не создано. Даже такль отмерить ей негде, так как прилавок заставлен продуктами.

Ассортимент товаров не удовлетворяет лесников. В продаже нет недорогих наручных часов, товаров для детей дошкольного и младшего школьного возрастов, тканей из натурального шелка. За всем этим населению ездит в районный центр за 30 километров.

Пекарня поселка Ягодного мала и не оборудована. За смену здесь пекут всего 20 килограммов хлеба, а о хлебо-булочных изделиях и не думают.

А дело общее...

Верхне-Кетский район сейчас самый крупный лесозаготовительный район области, с пятью лесхозами, которые занимают немалый удельный вес среди предприятий комбината «Томлес». По положению с общественным питанием и торговлей, сложившемся в районе, ни в какой мере не удовлетворяет растущие запросы лесников.

В плохой организации общественного питания и торговли во многом повинны руководители и общественные организации лесхозов. В составлении Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О

мерах по дальнейшему улучшению торговли» указано, что строительство торговых предприятий оров возложено на лесхозы. Но это постановление в районе выполняется плохо. Поэтому не удивительно, что самые ветхие здания здесь — столовые и магазины.

В районном центре Белый Яр, вырос большой поселок лесозаготовителей. Наряду со строительством жилых домов следовало бы выстроить помещения для магазинов и столовых. Однако столовую в поселке строили пять лет, стоит она на болотистом месте, весной подвизать продукты сюда будет трудно.

У большинства оров больше трудности с хранением товаров. В поселке Рыбинск, где живет более тысячи лесников и куда сейчас должен перебраться ора Инебгского лесхоза, склады для хранения продовольственных и промышленных товаров малы, ветхи, товары хранят негде. Помещение столовой настолько мало, что в нем помещаются только два стола, между которыми трудно пройти.

Не подготовлены и квартиры для работников ора. Директор Инебгского лесхоза тов. Блохин заранее был извещен о перемещении ора, но условий для работников торговли не создано.

В поселке Дружном организован новый ора — Орловского лесхоза. Но и здесь нет складов для хранения товаров. Для жилья 48 работников ора и под контору выделены четыре четырехквартирные дома. В Ингузском лесхозе, где директор тов. Николаев, нет складов. Сейчас товары хранятся в зимующих надувах.

— Возем товары, продукты и здесь на месте поргим, — говорят работники облбурсы.

Доставка товаров для оров района сопряжена с трудностями и обходится недешево. Картофель, например, завозили из Зырянского района, но много его замерзло из-за отсутствия овощехранилищ. Из Белоруссии завезено около 500 бочек соевых огрудов, но половина замерзла и потеряла свои вкусовые качества.

В прошлом году в Белоярском и Ингузском лесхозах планировалось построить ледники, но до сих пор это не сделано.

Руководство комбината «Томлес» должно потребовать от директоров лесхозов улучшить строительство складов, магазинов, столовых. Леся, рабочей силы здесь не замирать.

Было бы неправильным во всех недостатках в организации питания и торговли винить только руководителей лесхозов. Большая вина лежит и на работниках оров. Беда в том, что они из-за своей неразборчивости не учитывают и не удовлетворяют в полной мере спрос населения даже тогда, когда для этого есть все возможности. Так, например, в поселке Курлодино, где живут рабочие Инебгского лесхоза, продолжительное время не было в продаже масла, колбасы, швейных и трикотажных изделий и других товаров. Только после вмешательства ряда организаций эти товары завезли с базы поселка Кузурово. Или взять другой факт. На базе Белоярского ора картофель есть, а в столовой этого ора, в которой питаются жители райцентра, его не бывает, и гарниры готовят из кашеи, картофеля, гречневой крупы и макарон.

В торговле, как и в любом деле, недопустимо равнодушие, нужна «живучка» в деле, горячая заинтересованность. Но некоторые торговые работники Верхне-Кетского района не особенно утруждают себя заботами, предпочитают работать «от старинки».

Наша партия и народ готовится достойно встретить XXII съезд КПСС. Работники торговли Верхне-Кетского района не должны стоять в стороне от этого всенародного движения. Этим они помогут лесникам в их борьбе за выполнение плана третьего года семилетки. К вопросам торговли и общественного питания нужно привлечь внимание всей общественности, всех руководителей лесхозов. Равнодушных в этом деле быть не должно.

В. ЛИТВИНОВА.

Журнал „Партийная жизнь“ № 5

Вышел из печати и рассылается подписчикам журнал ЦК КПСС «Партийная жизнь» № 5. В нем опубликованы: передовая статья «Курс — на маляк!», статьи секретаря Анджанского обкома КП Убекистана Р. Курбаева «Районное хозяйство» — квалифицированные кадры», С. Елизаренко, И. Швецова «На главном направлении», М. Савелова «Политический плакат».

В номере публикуются в иллюстрированном виде материалы о работе Кривоармейской городской партийной организации по выполнению решений XXI съезда КПСС и июньского (1959 года) Пленума ЦК об усилении технического прогресса в промышленности и строительстве.

Под рубрикой «Опыт первичных партийных организаций» печатаются корреспонденции о работе парторганизаций по месту жительства трудящихся. В разделе «Из жизни коммунистических и рабочих партий» помещены статьи генерального секретаря Коммунистической партии Канады Тим Бака «Борьба за национальные интересы страны», первого секретаря Марамурешского обкома Румынской рабочей партии И. Углару «Распространение передового опыта».

В номере публикуются также письма и корреспонденции с мест, очерк И. Коршунова «Закон жизни», рецензия Б. Стугалина «Опыт оренбургских хлеборобов», А. Самосузова «Брошюра о партийном контроле», аналитический указатель новых книг, партийная хроника.

Люди семилетки

Человек пытливого мысли

Несмотря на поздний час, на территории мастерских Каргасокского леспромхоза — у машин стояли двое. С виду машина чем-то напоминала переднюю часть бульдозера...

Высокий худощавый мужчина, механик леспромхоза Виталий Петрович Шевкунов, автор новой конструкции, проверяет надежность крепления узлов машины.

Не беспокойтесь, Виталий Павлович, все будет хорошо. Ведь не зря подгода возникли с ней, как с малым ребенком, ходы, — успокаивает Кольчич изобретателя.

Испытания покажут, на что мы способны, — как-то неопределенно ответил Шевкунов.

Муж, как всегда, пришел поздно. Темный осенний вечер смотрел в окно, в трубе тоскливо шел ветер, который особенно свирепствует в эту пору на севере области.

Екатерина Михайловна, женщина средних лет, хлопотам у печки, поглядывая через плечо на мужа, Он сидел за столом, задумавшись, тяжело положив на стол большие усталые руки.

Хозяйка собралась на стол, Виталий Павлович торопливо начал есть. — Проголодался?

— Вести немощно.

— Еще бы, и на обед не приходил.

— Некогда. Ты же знаешь, сегодня озабочивались, да и зима не за горами, река вот-вот станет. Собери, Катюша, на дорогу, завтра еду испытывать.

— Опять в Толпарово?

— Туда.

Виталий Павлович заснул, как убитый, едва голову донес до подушки.

Екатерине Михайловне не спалось. Многие припомнились ей в ту ночь. Мысли на быстрых крыльях унесли в далекие довоенные годы, когда ее Виталий работал еще рабочим на лесозаготовках, потом возил катер.

Затем Виталий Павлович стал механиком леспромхоза.

Шевкунова уважали на лесопунктах, где он работал месяцами. Наверное, происходило это оттого, что Шевкунов был «врожденным» механиком. Он и токарь, и слесарь, и водитель, имел небольшие изобретения, печатал статьи в районной газете о механизации лесозаготовок. Одним словом, это был человек — пылливый, достойно ищущий.

Именно в таких поисках родились его изобретения — механизмы для разгрузки древесины с автомашин и, наконец, агрегат для крупнопакетной погрузки леса, который применяется сейчас не только в леспромхозах нашей области, но и далеко за ее пределами. Недавно Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР признал кон-

струкцию каргасокского механика изобретением и рекомендовал ее для внедрения во всех леспромхозах страны, где осуществляется вывозка леса автомобилями.

Вспомнила Екатерина Михайловна, как муж, взволнованный, вернулся с Сангалейского лесопункта после испытания своего агрегата. Тогда же Виталий поделился с ней: задумал еще «одну штуку».

С тех пор прошло семь месяцев. Виталий с утра до позднего вечера возился в механической мастерской, вечерами просиживал над чертежами, технической литературой. Часто по ночам вскакивал, что-то записывал, чертил, шатал из угла в угол, точно его заперла в тесную клетку.

Никакие уговоры не помогали. И вот первый раз за последнее время спит по-человечески.

Наутро Виталий Павлович уехал на Сангалейский лесопункт испытывать свое новое изобретение — агрегат для погрузки порубочных остатков. Много хлопот приносит судья лесорубам: их обязательно нужно собирать, очищать лесные деланы, чтоб легче было разрыхлять землю и посадить молодняк. А рабочих рук не хватает. Да люди и неохотно идут на эту работу — низкая оплата, а труд ручной, тяжелый.

Не раз лесорубы вспоминали конструкторов, корили их за то, что не могут придумать машину с железными руками.

И вот стоит она, такая машина, в лесной делане.

Сегодня испытания. В лесосе несправно люди. Высокий, чуткий, сутуловатый, Виталий Павлович топорно покусывал свои тонкие губы, выслушал из кабины и вопросительно взглянул на Шевкунова, кото-



В. П. Шевкунов.

Несмотря на крепкий мороз, Виталий Павлович время от времени снимал ушанку и платком оттирал лоб.

— Пора начинать, Виталий Павлович, — уже который раз напоминал начальник лесопункта Владимир Павлович Зенков, — все готово.

Шевкунов не ропсал, в ушах все еще звенел голос технократа лесопункта Александра Зайкова: «Стоит ли испытывать? Грубовата машина».

— Стоит, очень даже стоит, — сказал В. П. Зенков, — машина освободит людей от тяжелого труда.

— Простите, Владимир Павлович, — перебил Зайков, — конструкция слишком груба, нет легкости, тонкости линий. В успехе я сомневаюсь.

Виталий Павлович поднял руку и подавал сигнал — трактор медленно пошел, подбирая железными руками сучья. Все шло хорошо, пока машина двигалась по ровному месту. Но вот на пути лень. Трактор остановился. Водитель, лучший тракторист лесопункта Василий Петрович Митиченко, выслушал из кабины и вопросительно взглянул на Шевкунова, кото-

рый шел за трактором. — Василий Петрович, — крикнул изобретатель, выбегая вперед, — давай!

Два крайних зуба агрегата уперлись в лень, сжали свои пружины, немного приподнялись и пропустили препятствие, но вместе с ними поднялись и остальные зубья, оставляя за собой все подобранные сучья.

«Неудача!», — пронеслось в голове у Виталия Павловича.

Еще одно препятствие — результат тот же.

Шевкунов медленно шел назад. «Где же ошибка? Нужно сейчас же вновь поднять все чертежи. Осмотр на месте пока ничего не дал».

Виталий Павлович пришел в комнату для заезжания, не раздеваясь, лег на кровать, закрыл глаза, стараясь уйти от мыслей об агрегате. Но думы не давали ему покоя. Они снова и снова возвращали его то к дням работы над чертежами в мастерской, то в кабинет директора леспромхоза, который крепким рукопожатием одобрил его начинание.

Он старался отогнать все эти видения, крепче сжимал веки. Не тут-то было: перед глазами вставал Зайков и беспрестанно повторял: «Я предупреждал, я предупреждал...».

И вдруг вспомнилось детство, дни горячей сенокосной страды, когда он с любопытством наблюдал за работой конных сенокосных граблей. Он мысленно сравнил свое детище с ними и всем своим естественным ощущением, какой простоты и легкости не хватает его агрегату.

— Наме! — воскликнул Виталий Павлович и соскочил с кровати.

Один за другим появлялись новые варианты. «И все-таки простоты нет», — отмечал Шевкунов. И его безжалостная рука снова перечеркивает чертежи.

А потом началось все сначала. Детальная разработка чертежей, долгие дни в кузнице, в механической мастерской. Но теперь все шло быстрее. Найден был основной принцип будущей машины: сучкоподборщик будет работать по принципу конных сенокосных граблей.

И вот новая машина снова в лесосе. Теперь она легче, проще, даже с виду изящнее. Виталий Павлович внимательно вглядывается в глаза собравшихся. Теперь даже Зайков одобрительно ошупывает глазами новый агрегат.

Уверенно поднимает Виталий Павлович Шевкунов руку, дает сигнал трактористу. «Железные грабли», движущиеся за трактором, начисто зачищают лесосеку. Не страшны агрегату пни и неровности почвы. С помощью специальных устройств поднимаются лишь те зубья, на пути которых встречается препятствие. Остальные крепко удерживают подобранные ранее сучья.

Теперь новый сучкоподборщик конструкции каргасокского изобретателя Виталия Павловича Шевкунова действует в лесосеках. Ими подобрана уже не одна сотня кубометров порубочных остатков. В ближайшее время Томские центральные ремонтно-механические мастерские освоят выпуск сучкоподборщиков В. П. Шевкунова. Они получаті путевку в другие леспромхозы области. Еще раз победила настойчивость, пытливая мысль каргасокского умельца, о котором в леспромхозе с уважением говорят, что у него не только золотые руки, но и светлый ум.

Р. ГАЛЛЯМОВ.

КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ФИЗИКИ СИБИРСКИХ ВУЗОВ

В Томске в помещении инженерно-строительного института проходила научно-методическая конференция преподавателей физики сибирских вузов. В наш город съехались представители 18 институтов Новосибирска, Барнаула, Омска, Иркутска, Красноярска, Кемерово и Сталинока.

В работе конференции принимали участие преподаватели пяти вузов Томска.

Участники конференции обсуждали вопросы перестройки и повышения качества преподавания физики в высшей школе.

Заведующий кафедрой физики Новосибирского электромеханического института А. Ф. Кравченко выступил с докладом «Новая программа по физике и ее реализации», заведующий кафедрой физики Иркутского политехнического института Г. П. Лучинский сделал доклад «Состояние лабораторного практикума».

Несколько докладов было посвящено вопросам методики преподавания физики на вечернем и заочном отделениях и обучения студентов-производственников. На эти темы сделали сообщения доценты Томского политехнического института тт. Аверичева, Желтоногов и старший преподаватель тов. Вотаки. О самостоятельной работе студентов по физике рассказала старший преподаватель кафедры физики Томского инженерно-строительного института И. А. Боброва.

В прениях по докладу выступило около двадцати человек. В решении, принятом участниками конференции, намечены меры по улучшению преподавания физики в сибирских вузах.

В. ИВАНОВ.

По следам неопубликованного письма

В письме И. Н. Агафонова, пришедшем в редакцию, рассказывалось о том, что почтальон Асиновской конторы связи Терентьева плохо доставляла газеты.

По сообщению начальника Томского областного управления связи тов. Саранулова, письмо обсуждалось на заседании местного комитета конторы связи. Тов. Терентьева вынесено предупреждение.

Чтобы не было тунеядцев...

Во втором году семилетки труженики Кожениковского района значительно увеличили производство сельскохозяйственных продуктов. Ряды передовиков сельского хозяйства пополнились новыми замечательными людьми. В то же время в нашем районе есть люди, которые совершенно не участвуют в общественно полезном труде. Живя за счет других, они тем не менее пользуются всеми благами нашего общества.

Особенно многочисленна была группа так называемых «шабашников». Пользуясь нехваткой рабочей силы в колхозах, на некоторых предприятиях и в организациях района, «шабашники» вынуждали оплачивать свой труд на строительстве жилых и общественных построек по расценкам, которые порой в несколько раз превосходили государственные. Легкие заработки давали возможность этим людям вести вольготную жизнь, пьянствовать.

В колхозах «К новым победам», «Герой труда», «Прогресс», «Сибирь», Кожениковском и Вороновском отделениях Затюзерно «шабашникам» за строительные работы переплатили многие тысячи рублей. Кроме того, «шабашники» своим поведением подрывали трудовую и общественную дисциплину в колхозах. Это вызвало справедливые нарекания трудящихся района. На сходах граждан, сессиях сельских Советов, бригадных и колхозных собраниях колхозники, рабочие и служащие требовали повести борьбу против таких людей.

Выполняя справедливые требования трудящихся, райисполком в 1960 году провел ряд мер, направленных на ликвидацию «шабашничества». Решением исполкома райсовета руководителям организаций и кол-

хозов было запрещено производить строительные и другие работы силами наемных рабочих — «шабашников». Финансовые органы обязывались поставить все подрядные работы под строгий финансовый контроль и в случае установления завышения государственных расценок на строительство прекращать финансирование строящихся объектов. Было решено усилить роль суда, милиции и прокуратуры. Сельским Советам предлагалось провести разъяснительную работу среди тех, кто не работает, по вовлечению их в общественно полезный труд в колхозах, на предприятиях и в организациях. Намечалось создать в районе межколхозные строительные организации.

Вскоре такие организации были созданы. Представители межколхозных строительных организаций, райфо, милиция, сельсоветов приглашали «шабашников» на беседы, разъясняли им решение исполкома райсовета и рекомендовали прекратить позорный образ жизни. Более 50 бывших «шабашников» подали заявления с просьбой зачислить их на работу в межколхозные строительные организации.

Однако нашлись и такие, кто не хотел расставаться с образом жизни тунеядца. К ним применялись другие меры. Одних обсуждали на сельских сходах, виновных в укрывательстве доходов — штрафовали, некоторых предали суду. Пришлось наказывать также отдельных руководителей, которые, вопреки решению исполкома райсовета, пытались привлечь для выполнения хозяйственных работ «шабашников».

Межколхозные строительные ор-

ганизации быстро завоевали себе авторитет.

Оно и понятно. Эти организации имеют свои кирпичные заводы, мощност которых в 1961 году будет доведена до 2 миллионов кирпичей в год, получают строительные материалы по фондам областного бюджета. Созданы производственные участки, обеспечиваются соответствующим техническим уровнем руководства строительством и составлением проектно-сметной документации. Строительство стало дешевле, улучшилось его качество. Объем строительных работ, выполненных межколхозными строительными организациями в 1960 году, составил 2,5 миллиона рублей (в старых ценах). Ныне планируется объем таких работ довести до 500 тысяч рублей (в новых ценах).

В межколхозных строительных организациях созданы профсоюзные организации, и большинство рабочих вступило в члены профессионального союза. Многие бывшие «шабашники» сейчас трудятся хорошо. Так, тт. Бритвин, Попов, Буторин, Данилов и другие систематически выполняют нормы выработки на 110—150 процентов. Средние заработки рабочих составляют от 80 до 120 рублей.

Подобное мероприятие целесообразно было бы осуществить и в других районах нашей области, создавая при обязательном совете межколхозных строительных организаций.

Общественность нашего района не прекращает борьбы с тунеядцами. Немалую работу проводит общественность Старо-Ювалянского сельсовета. Здесь практикуются обсуждения поведения отдельных граждан на

На островах ПЕРА

Горбуновские браговары

В поселке Горбуново sprawляли масленицу: брага лилась рекой. Ее пили в домах А. Шабанова, Г. Гребенщикова, В. Ипокова, продавца сельмага А. Семенова и других жителей.

«Героем» дня оказался рабочий селыо Алексей Тархов. Обезумев от браги, он устроил погром... собственного дома.

Завелена посуда, в окно полетела швейная машина. Но этого дебошу показалось недостаточно. На глаза ему попалось собственное пальто. Швырнув его на порог, он начал рубить топором.

— Я хозяин дома, что хочу, то и делаю! — куражился пьяный.

До поздней ночи бродили по поселку пьяные. А в понедельник на работу не вышло несколько человек. Они продолжали отмечать масленицу. Снова пьяно скандалил на улицах поселка Тархов. Не до работы в этот день было и многим другим участникам попойки. Они донесли остатки браги. И вот итоги: за два дня жельной масленицы на лесхоззаводе сделано... 10 прогудов.

Эти пьяные разгулы происходят на глазах руководителей лесхоззавода и Горбуновского сельского Совета. Но они палец о палец не ударят, чтобы наказать браговаров: бездействует товарищеский суд, молчит административная комиссия сельского Совета, молчит милиция. Ну, как тут не варить и тем более не пить брагу!

Имена браговаров известны в Горбуново каждому. Эти люди нанесли большой вред обществу. Пора, наконец, взяться за них по-настоящему. У браговаров земля должна гореть под ногами!

А. КАРАТАЕВ, Парбигский район.

Словарь для верующих с комментариями

1. АДАМ

Печной горшок нам в брата дан, Кувшин высокий с горлом — ведь прародитель наш Адам. Был тоже выделен из глины. Все бог рукой своей слепил: Артерий, клеток мириады — Все предусмотрено, все надо, — Аппендикс даже не забыл. Хоть он совсем не нужен был.

2. БОГ

Всемогущ и всемогущ... Но может ли бог? Сотворить что-нибудь, что поднимать бы не смог? Если может, то он не всемогущ. Если нет, то какой же он бог?

3. ЗМЕЙ

Он Еву искушил — так бог решил. Она сдалась — так ей господь внушил. Все сам подстроил бог и, не стыдясь нимало, Он Еву покарал, — стыдился нимало, Престорупный малый! Такого проворника, как он, Вотговорит недаром Пентагон. В. ЗУЕВ.

ПЕРЕКВАЛИФИЦИРОВАЛСЯ

Ничего нет невозможного на свете! К такому решению пришли Ольга Петровна и Владимир Николаевич Мордвиновы. Ольга Петровна — зубной врач, а ее супруг — радиотехник, моторист, и киосер. Но дело в том, что ни по одной из перечисленных профессий он не работает вот уже больше двух лет. Недавно ему в голову пришла мысль получить еще одну специальность — заняться протезированием зубов.

— Не беда, что я не имею медицинского образования, — рассуждал Мордвинов. — Главное — дело доходное.

Богатое воображение рисовало ему заманчивые картины. Вокруг ручейком текут в его карман деньги и вот уже превращаются в собственный домик под горячим южным солнцем.

В погоне за легкой наживой прибыл Мордвинов в северное село Александровское Томской области. Ольга Петровна получила разрешение на право протезирования зубов на дому и благословила на это дело своего супруга.

В стоматологический кабинет больница один за другим входят пациенты.

— Удалить? — спрашивает врач.

Кивком головы больной дает знак на согласие. И вот зуба уже нет. Само собой разумеется, что после этого каждого больного волнует вопрос: можно ли вставить новый зуб? Ольга Петровна направляет желающих по своему домашнему адресу...

Оставим на минуту кабинет зубного врача и перенесемся в ее квартиру. Здесь собралось несколько человек.

— Зуб? — спрашивает Владимир Николаевич. — И добавляет: — Деньги вперед!



За два месяца кипучей деятельности Мордвиновы положили в карман более 6 тысяч (в старых деньгах) рублей. И Владимир Николаевич чувствовал себя куда лучше, чем за рулем автомашины. Отчеты же по доходам в райфо представляет жена «зубного мастера» и полная сумма прибыли остается, конечно, семейной тайной.

Поскольку деятельность супругов Мордвиновых привлекла внимание следственных органов в следственном порядке меняют место жительства. Кстати, уже не первый раз. Интересно, какой район они осчастливят своим присутствием? И много ли найдется там протасков?

И. ГОРБУНОВ.

НЕ ПО СРЕДСТВАМ...

Должность у Александра Ополева скромная, но ему она явно по душе. В самом деле, работа спокойная, тихая, да и зарплата приличная — свыше ста рублей в месяц.

Ополев — часовых дел мастер. Но, как оказалось, он мастер еще и других дел — спекулятивных.

Несколько лет назад пустился он в махинации. Продал собственную квартиру и выстроил дом. Правда, жить в новом доме не собрался и тотчас же по окончании строительства продал его за 18 тысяч рублей. Себе же скромный часовой приобрел третий дом, по переучку Тихому, 43, за 30 тысяч рублей.

Купил мотоцикл М-72, он сделал на него «наценку» и перепродал. Прошло немного времени и у Ополева появилась автомашина «Победа», за которую он заплатил 20 тысяч рублей.

Чуть ли не каждую неделю делал скромный мастер покупки. Вслед за холодильником «Энисей» и другие вещи.

— Откуда у часового мастера такие деньги? — спросит многие.

А зарпчек откручивается просто. Ополев скупает и перепродает часы. Его хорошо знают в скучном магазине, куда он сдал несколько пар часов. Сам же Ополев имеет одновременно четыре пары часов! Спекулянт

не только перепродает часы, но и ремонтирует их частным образом. Деньги, разумеется, текут не в кассу комбина та бытового обслуживания, где он работал до последнего времени, а в собственный карман.

Ополев не одинок. Заведующий мастерской комбина та бытового обслуживания «Ренкорд» работает Вениамином Ивановым. За короткий период времени он приобрел телевизор «Знамя», стиральную машину, премиями с проигрывателем, мотоцикл ИЖ-49, автомашину «Москвич» и многое другое.

Иванову никто не оставил богатого наследства. Он сам побеспокоился о своем благополучии: ходил по квартирам владельцев телевизоров и радиоприемников, предлагая свои услуги. Чтобы замести следы, выписывал фантасные квитанции, которые потом уничтожал, а деньги присваивал.

То, что Ополев и Иванов живут явно не по средствам, не насторожило руководителей комбина та бытового обслуживания «Ренкорд». Они уверенно не замечали проделок спекулянтов. А те с каждым днем нагнали все больше...

Сейчас спекулянт разоблачен. Но нам кажется, что вместе с ними должны нести строгую ответственность и те, кто им покровительствовал.

А. БЕРЕСТЕНЕВ, В. ГРИШАЕВ.

НОВЫЙ ЦЕХ ПЛАСТМАСС



На Томском заводе кранового электрооборудования в этом году вступил в строй новый штамповочно-пластмассовый цех. Здесь будут изготавливать детали из пластических масс не только для завода кранового электрооборудования, но и других томских заводов. Цех оснащен семнадцатью прессами с полуавтоматическим режимом работы, усиленным в 100 тонн и прессами П-457, усиленным в 200 тонн. В дальнейшем цех увеличит свою мощность в два раза, количество мощных гидрпрессов в нем возрастет до 40.

На снимке: в новом штамповочно-пластмассовом цехе Томского завода кранового электрооборудования. Фото К. Юрина.

за дальнейший подъем сельского хозяйства, трудящиеся решительно выступают против тех, кто стоит в стороне от всенародной борьбы за коммунизм, не работает, а ест. В частности, многие колхозники говорят о необходимости лишить любителей легкой наживы такого большого источника доходов, каким является продажа табака на приусадебных участках. Ведь тот, кто вырабатывает табак в личном хозяйстве, совсем не работает в колхозе или работает ради формы. Например, колхозница сельхозартели имени XXI съезда КПСС Дербина в колхозе не работает, ссылаясь на болезнь, но болезнь не мешала ей вырастить табак и продать его на 5 тысяч рублей (в старых ценах). Семья Смухуновых из колхоза «Сибирь» также не работает в колхозе, а получила доход от выращенного на колхозной земле табака более 4,5 тысячи рублей.

Учитывая это, колхозники многих колхозов внесли в 1960 году изменения в Устав сельхозартели, которым запрещается выращивание на приусадебных участках технических культур. Нам удалось познакомиться с индивидуальным сектором сократив в индивидуальном секторе значительно больше, если бы работники заводских организаций не поощряли посылку табака в личные огородах. Перед нами стоит теперь и такая задача: значительно улучшить выращивание махорки в колхозах.

Борьба против тунеядцев — не кампания. Она ведется в тех пор, пока общественно полезным трудом не будут заниматься буквально все граждане.

А. ТРУНОВ, председатель Кожениковского райисполкома.

Международная жизнь

На сессии Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-ЙОРК, 15 марта. (ТАСС). Сегодня утром собрался Специальный политический комитет. Это было первое заседание комитета после начала второй половины XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Комитету предстояло начать обсуждение вопроса «О максимальной поддержке усилий новых государств по укреплению своей независимости», внесенного в повестку дня делегацией Чехословакии. Однако комитет не приступил к работе. По просьбе ряда делегаций рассмотрение вопроса было отложено.

ФИДЕЛЬ КАСТРО: ВПЕРЕД, ВСЕГДА ВПЕРЕД!

ГАВАНА, 15 марта. Корреспондент ТАСС Н. Чигрич сообщает: Вся Куба ждала 13 марта речи Фиделя Кастро. В этот день отмечалась четвертая годовщина со дня героического выступления кубинских революционеров, студентов, рабочих против диктатуры Батисты — нападения на президентский дворец в Гаване, совершенно молодой организацией «революционный директорат». Фидель Кастро поднялся на трибуну, сооруженную на широкой лестнице Гаванского университета, в 12 часов ночи. Площадь перед университетом была заполнена многими тысячами кубинцев. Несмотря на проливной дождь, никто не покинул митинга.

Напомнив о героях, отдавших свою жизнь в революционной борьбе за свободу и счастье народа, Фидель Кастро сказал: Наша революция — это одно из тех событий, которые войдут в историю; о народе и поколениях, которые совершают эту революцию, будут с восхищением говорить будущие поколения Кубы, Латинской Америки и всего мира. Выкрывая причины ненависти империалистов к кубинской революции, Фидель Кастро сказал: Они хотят нанести поражение революции потому, что народ Кубы показывает другим народам Америки правильный путь к освобождению и справедливости. Американские миллионеры боятся потерять свой бизнес в американских странах, свои нефтяные скважины и латифундии, как бы не потеряли рабочих, работающих на них за гроши, как бы не потеряли рынок для своих капиталов.

Фидель Кастро подверг критике идею создания так называемого «союза борьбы за прогресс», выдвинутой 13 марта президентом США на приеме в честь посланца латиноамериканских стран. В солидарности Кеннеди повторил обещание Эйзенхауэра предоставить латиноамериканским странам помощь в размере 500 млн. долларов для ликвидации «социальных барьеров». Говоря об этом заявлении президента США, Кастро подчеркнул, что американские миллионеры не желают, чтобы в Латинской Америке была создана национальная промышленность, и что поэтому американская «помощь» не предназначается для создания национальной промышленности. Кастро обратил внимание, что в заявлении президента США даже не упоминалось о национальной промышленности латиноамериканских стран. Финансовые конюшники, сказал Кастро, выступили бы против любой политики, которая ведет к экономическому развитию Латинской Америки.

На примере глубоких революционных преобразований на Кубе Кастро показал, что для строительства школ, жилищ и дорог не нужны иностранные подачки. Для разрешения этих проблем, заявил премьер-министр, не требуется миллионы в 500 миллионов, для этого требуется лишь одно: изъять национальные богатства из рук иностранцев. Нашу Америку, продолжал под гром аплодисментов Фидель Кастро, нельзя купить ни за пятьсот миллионов долларов, ни за любую другую сумму; экономическая не-

зависимость и национальное достоинство не продается; будущее народов никто не может продать, а тот, кто продает его, обманывает покупателя. Разоблачая ложь, насилие и преступления так называемого «свободного мира» империалистов, Фидель Кастро подчеркнул, что его единственной целью — это золото, даже если оно обогрето кровью. Золото, гневно заявил он, — единственная религия империалистов, у них нет другого бога, кроме золота. Разве они верят в свободу? Разве они верят в демократию? Нет! Они верят только в золото. Материальному могуществу империализма, сказал Кастро, противостоит могущество правды и справедливости, стремление 200 миллионов латиноамериканцев к справедливости, к праву, к лучшей жизни. Этого стремления не смогут сломить ни миллионы, ни солдаты и все самолеты и даже атомные бомбы. Нельзя победить народы, освобожденные от эксплуатации, колониализма, империализма и капитализма, сказал Кастро. Могущество же империализма — это уводящее могущество.

Империалисты, заявил далее Кастро, ничему не могут научить такие народы, как наш народ, как советский, китайский, чехословацкий народы, как народы Египта, Индонезии, Конго. Человечество может учить народы, разорвавшие цепи; но его не могут учить те, кто в течение веков ковал для него эти цепи. В заключительной части своего выступления Фидель Кастро оставил на обстреле пиратским кораблем утром 13 марта кубинского нефтеперерабатывающего завода в Сантьяго-де-Куба.

После провала всех заговоров против кубинской революции, сказал он, ее враги, отчаявшись, готовы сбрасывать бомбы, подвергать артиллерийскому обстрелу промышленные предприятия Кубы. Факт пиратского обстрела нефтеперерабатывающего завода в Сантьяго-де-Куба должен послужить уроком для всей Латинской Америки. Кастро закончил свою речь словами: «Вперед, всегда вперед! — вот наша задача. Всегда будьте твердыми, решительными, готовыми на любые жертвы! Родина или смерть! Мы победим!» Тысячи и тысячи кубинцев в один голос повторили слова Кастро: «Мы победим!»

Заявление правительства Республики Конго

КАИР, 15 марта. (ТАСС). Агентство МЕН опубликовало сообщение из Стэнливилля о том, что глава законного правительства Республики Конго Антуан Гизенга направил Хаммаршельду телеграмму в связи с решением предателя конголезского народа на совещании в Тананариве расчленил Конго на несколько марionеточных государств. «Антуан Гизенга, — говорится в сообщении агентства, — заявил, что любое решение конголезской проблемы должно основываться на принципах защиты действительных интересов народа Конго и укрепления суверенитета Республики Конго на международной арене. Нельзя игнорировать тот конституционный факт, что правительство, которое возглавлял зверски убитый в Катанге Патрис Лумумба и которое продолжает функционировать под мнимым руководством, является законным правительством, пользующимся доверием пар-

ламента — высшего государственного органа. По мнению законного правительства, положение в Конго может быть стабилизировано лишь в том случае, если будут выполнены следующие два условия: 1) законное правительство должно осуществлять свою власть на всей территории Республики Конго и 2) необходимо сделать все возможное для того, чтобы вновь созвать парламент Конго, который определит судьбу конголезского народа. Законное правительство считает, что любой другой метод урегулирования конголезской проблемы должен быть отклонен, ибо она является безбрежной на провал попыткой урегулировать проблему без учета интересов народа и без консультаций с его законными представителями, свободно избранными этим народом, попыткой, направленной против интересов всей нации».

В то время как Адольф Эйхман сядет на скамью подсудимых, говорится в заявлении, его нацистский союзник по убийствам генерал Адольф Хойзингер расположится в апартаментах Пентагона в качестве председателя комитета военных представителей организации севератлантического договора. Хойзингер, отмечает исполнительный комитет, был главным составителем планов вторжения гитлеровских банд в ряд союзнических стран. Находящийся под его командованием оккупационные войска уничтожали гражданское население. По его приказам партизан-партиоты, целые деревни стирались в лица земли.

До своей деятельности в НАТО Хойзингер помогал создавать укомплектованную нацистами западногерманскую армию, требуя предоставить ей атомное оружие. В заключение заявления говорится: Хойзингер должен уйти. Политика, которая ведет к появлению Хойзингера в Пентагоне, должна быть отменена. Наша страна должна вновь вернуться к действительно патриотической политике, способной защитить наш народ от возможности войны, — к политике Франклина Д. Рузвельта, политика великого союза против фашизма и реакции, что на современном языке означает проведение твердой национальной политики мирного сосуществования.

Полагают, продолжает корреспондент, что в ближайшие несколько недель будет предпринято одновременное вторжение в нескольких пунктах.

граф агентства Ассошиэтед Пресс Люспен Куду, вернувшийся во Бьенъян из четырехдневной поездки по этой провинции Лаоса, графствах Вьриной и Таиландом. Во время своей поездки фотограф видел громадные вооруженные войсками американскими винтовками, пулеметами, минометами и гранатометами «базу» в деревне Нам Хо. Они направлялись к аэродрому, расположенному близ реки Меконг на границе с Таиландом.

Угроза Кубе продолжает существовать

Чанкайшисты в Лаосе

Заявление Коммунистической партии США

НЬЮ-ЙОРК, 15 марта. (ТАСС). Исполнительный комитет национального комитета Коммунистической партии Соединенных Штатов Америки опубликовал вчера заявление в связи с предстоящим судом над нацистским преступником Адольфом Эйхманом и назначением нацистского генерала Адольфа Хойзингера председателем постоянного военного комитета НАТО.

В Анкаре закончился суд над заговорщиками

Узники освобождены

Бундесвер увеличивается

Суд над фашистскими карателями в Риге

Матч-реванш Таль — Ботвинник начался

ПОГОДА

ИЗВЕЩЕНИЕ

На повестке дня — переговоры

ПАРИЖ, 15 марта. (ТАСС). Совет министров Франции подтвердил свое желание вести переговоры через официальную делегацию относительно условий самоопределения алжирского народа, а также связанных с этим проблем, говорится в официальном заявлении, зачитанном министром информации Тернуаром после сегодняшнего заседания французского правительства.

В Индонезии конфискованы бельгийские предприятия

В Анкаре закончился суд над заговорщиками

Узники освобождены

Бундесвер увеличивается

Суд над фашистскими карателями в Риге

ПОГОДА

ИЗВЕЩЕНИЕ

В Индонезии конфискованы бельгийские предприятия

ПАРИЖ, 15 марта. (ТАСС). Представитель индонезийской армии сообщил сегодня, что военная администрация временно конфисковала все бельгийские предприятия на Северной Суматре. Приказ о конфискации, сообщает корреспондент агентства Франс Пресс, отдал министр национальной безопасности, генерал штаба индонезийской армии генерал Насутун. Эта мера, указывается в сообщении, была вызвана сильным недовольством индонезийцев Бельгией в связи с убийством Патриса Лумумбы.

В Анкаре закончился суд над заговорщиками

АНКАРА, 15 марта. (ТАСС). Здесь закончился судебный процесс по делу группы заговорщиков в составе 33 человек, которые были арестованы в конце декабря 1960 года по обвинению в попытке совершить государственный переворот. 27 подсудимых приговорены к различным срокам тюремного заключения от 6 месяцев до 4 лет. 6 человек оправдано.

Узники освобождены

ЛОНДОН, 16 марта. (ТАСС). Представитель временного правительства Алжирской Республики сообщил, что 1.000 алжирцев, находившихся в заключении во французском концентрационном лагере в Саките (Восточный Алжир), освобождены бойцами Алжирской национальной армии, передает корреспондент агентства Рейтер из Туниза.

Бундесвер увеличивается

БОНН, 15 марта. (ТАСС). Как сообщил сегодня представитель западногерманского министерства обороны, в начале апреля этого года в бундесвер будут призваны 39.500 военнообязанных 1940 года рождения. После этого общая численность бундесвера составит 700 тысяч человек. Из них 186,5 тысячи приходится на сухопутные войска, 69 тысяч — на военно-воздушные силы, 25 тысяч — на военно-морской флот и 19,5 тысячи — на так называемые части «территориальной обороны».

Суд над фашистскими карателями в Риге

РИГА, 15 марта. (ТАСС). В Верховном суде Латвийской ССР идет процесс над фашистскими преступниками, творившими чудовищные злодеяния в годы Отечественной войны на территории Белоруссии и Латвии. На скамье подсудимых девять человек: бывшие офицеры гитлеровской армии Янис Бумберс, Франц Лемешонк-Эглайс, Вольдемар Огришис, Освальд-Екбаб Лапшинь, каратели Эрнест Вилнис, Евгений Лусис, Эдуард Шктерис, Вольдемар Ширмакер и Язеп Зламекс. Они обвиняются по статье первой Закона Союза ССР «Об уголовной ответственности за антисоциальные преступления» от 25 декабря 1958 года.

Матч-реванш Таль — Ботвинник начался

МОСКВА, 15 марта. (ТАСС). Ходом пешки на поле с-4 начался сегодня эксклюзивный матч Ботвинника первую партию матча-реванша с чемпионом мира Михаилом Талем. Черные ответили — конь ф-6. Вскоре выяснилось, что разыгрывается весьма распространенный в современных турнирах дебют — защита Нимцовича. «С нетерпением ожидали этого матча миллионы любителей шахмат всего мира, зал Московского государственного театра эстрады на 1.500 мест не смог вместить всех желающих увидеть поединок двух самых выдающихся шахматистов современности. Ровно год назад в первой встрече первого матча между собой Таль и Ботвинник сыграли французскую партию. Белыми тогда играл Таль и одержал победу. Как сложится борьба сегодня? После размена ферзей на 11-м ходу казалось, что Ботвинник испытывает некоторые затруднения, связанные с тем, что его фигуры несколько отстали в развитии. Однако использовать это обстоятельство чемпиону мира не удалось. По мнению гротмейстеров, присутствовавших на турнире, избранный Талем план своего боя людей был недостаточно активным. Вскоре Ботвиннику удалось захватить инициативу. На 22-м ходу он отклонил предложенную Талем ничью. В легкофигурном окончании борьба между Ботвинником и Талем проходила с позиционным преимуществом у Ботвинника. Расположение черных пешек имело ряд существенных слабостей. Игравший очень точно в заключительной части партии Ботвинник на 39-м ходу выиграл пешку. Партия отложена с большим шансом на победу у экс-чемпиона мира. Москва, 16 марта. (ТАСС). Михаил Таль, не возобновляя игры, признал себя побежденным в отложенной встрече первой партии матча-реванша Ботвинник — Таль. Таким образом, счет матча 1:0 в пользу экс-чемпиона мира.

ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, по области 17 марта ожидается переменная облачность, по северо-западным районам — слабый снег, по остальной территории — без осадков, ветер южный, 3—7 метров в секунду, температура воздуха 0—5 градусов мороза.

ИЗВЕЩЕНИЕ

100-летию со дня рождения нашего земляка — революционера-народоволюбца В. С. Осипова. Заседание состоится 18 марта, в 7 часов вечера, в помещении музея. Приглашаются все желающие.

БОЛЬШОЙ РАЗМАХ И СПЛОЧЕННОСТЬ

ПАРИЖ, 15 марта. (ТАСС). Закончившаяся сегодня ночью забастовка государственных служащих прошла по всей Франции. В целом по стране в ней участвовал миллион человек: служащие министерств и других правительственных учреждений, работники связи, коммунального хозяйства, обслуживающий персонал аэродромов, портов и т. п. «Самое большое выступление трудящихся с августа 1953 года — так характеризует 24-часовую забастовку государственных служащих газета «Юманите». О масштабах забастовки говорят такие цифры: в Париже не вышло на работу от 80 до 100 проц. работников почт, телеграфа и телефона, прекратилась работа 19 телефонных станций. Вывозились все работники служб дорожного хозяйства, два парижских аэродрома Орли и Буаже фактически не функционировали. В министерствах и других пра-

В Анкаре закончился суд над заговорщиками

вительственных учреждениях Парижа и пригородов отсутствовало вчера 60 тысяч служащих. В Марселе, Труа, Нанси, Пуатье, Тулузе, Бордо, Лилле, Рубе, Донкерке, Ла-Рошели в забастовке участвовали почти все государственные служащие. По всей стране прошли также митинги и демонстрации, в ходе которых французские трудящиеся требовали улучшения своего материального положения и прекращения войны в Алжире. В массовой демонстрации на улицах Парижа вчера участвовали 30 тысяч человек. Даже буржуазная печать вынуждена признать огромный размах и сплоченность вчерашнего выступления трудящихся в защиту своих прав. «14 марта мы были свидетелями самой большой национальной забастовки государственных служащих со времени освобождения Франции», — констатирует газета «Парижен либер».

Узники освобождены

Другая правая газета «Фигаро» пишет, что «недовольство государственных служащих проявилось вчера самым широким образом. Правительство расплачивается теперь за свою политику невыполненных обещаний» (речь идет о неоднократных обещаниях улучшить материальное положение служащих). Однако правительство и штаб французских монополий — национальный совет французских предпринимателей, видимо, не хотят удовлетворять требования трудящихся, даже несмотря на такие массовые выступления, как забастовка 14 марта. Сегодня в печати опубликованы выдержки из заявления национального совета французских предпринимателей, который призывает всех предпринимателей «ограничить самое большее 4 процентами всякое повышение заработной платы в течение 1961 года». Авторы заявления обещают поддержать премьер-министру Дабре, который, как известно, на днях выразил тревогу по поводу того, что в некоторых секторах экономики в начале 1961 года «слишком» повысилась заработная плата, и просил предпринимателей не допускать этого.

Бундесвер увеличивается

БОНН, 15 марта. (ТАСС). Как сообщил сегодня представитель западногерманского министерства обороны, в начале апреля этого года в бундесвер будут призваны 39.500 военнообязанных 1940 года рождения. После этого общая численность бундесвера составит 700 тысяч человек. Из них 186,5 тысячи приходится на сухопутные войска, 69 тысяч — на военно-воздушные силы, 25 тысяч — на военно-морской флот и 19,5 тысячи — на так называемые части «территориальной обороны».

Суд над фашистскими карателями в Риге

РИГА, 15 марта. (ТАСС). В Верховном суде Латвийской ССР идет процесс над фашистскими преступниками, творившими чудовищные злодеяния в годы Отечественной войны на территории Белоруссии и Латвии. На скамье подсудимых девять человек: бывшие офицеры гитлеровской армии Янис Бумберс, Франц Лемешонк-Эглайс, Вольдемар Огришис, Освальд-Екбаб Лапшинь, каратели Эрнест Вилнис, Евгений Лусис, Эдуард Шктерис, Вольдемар Ширмакер и Язеп Зламекс. Они обвиняются по статье первой Закона Союза ССР «Об уголовной ответственности за антисоциальные преступления» от 25 декабря 1958 года.

Матч-реванш Таль — Ботвинник начался

МОСКВА, 15 марта. (ТАСС). Ходом пешки на поле с-4 начался сегодня эксклюзивный матч Ботвинника первую партию матча-реванша с чемпионом мира Михаилом Талем. Черные ответили — конь ф-6. Вскоре выяснилось, что разыгрывается весьма распространенный в современных турнирах дебют — защита Нимцовича. «С нетерпением ожидали этого матча миллионы любителей шахмат всего мира, зал Московского государственного театра эстрады на 1.500 мест не смог вместить всех желающих увидеть поединок двух самых выдающихся шахматистов современности. Ровно год назад в первой встрече первого матча между собой Таль и Ботвинник сыграли французскую партию. Белыми тогда играл Таль и одержал победу. Как сложится борьба сегодня? После размена ферзей на 11-м ходу казалось, что Ботвинник испытывает некоторые затруднения, связанные с тем, что его фигуры несколько отстали в развитии. Однако использовать это обстоятельство чемпиону мира не удалось. По мнению гротмейстеров, присутствовавших на турнире, избранный Талем план своего боя людей был недостаточно активным. Вскоре Ботвиннику удалось захватить инициативу. На 22-м ходу он отклонил предложенную Талем ничью. В легкофигурном окончании борьба между Ботвинником и Талем проходила с позиционным преимуществом у Ботвинника. Расположение черных пешек имело ряд существенных слабостей. Игравший очень точно в заключительной части партии Ботвинник на 39-м ходу выиграл пешку. Партия отложена с большим шансом на победу у экс-чемпиона мира. Москва, 16 марта. (ТАСС). Михаил Таль, не возобновляя игры, признал себя побежденным в отложенной встрече первой партии матча-реванша Ботвинник — Таль. Таким образом, счет матча 1:0 в пользу экс-чемпиона мира.

ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, по области 17 марта ожидается переменная облачность, по северо-западным районам — слабый снег, по остальной территории — без осадков, ветер южный, 3—7 метров в секунду, температура воздуха 0—5 градусов мороза.

ИЗВЕЩЕНИЕ

100-летию со дня рождения нашего земляка — революционера-народоволюбца В. С. Осипова. Заседание состоится 18 марта, в 7 часов вечера, в помещении музея. Приглашаются все желающие.